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ПРАКТИЧНА РОБОТА №1 

ОПАНУВАННЯ ТА ВИКОНАННЯ РУЧНИХ СТІБКІВ ТА СТРОЧОК 

 

Мета роботи – вивчити класифікацію ручних стібків, строчок і швів, ознайоми-

тися з організацією робочого місця і інструментами і пристосуваннями для виконання 

ручних робіт, розглянути спеціальної термінологію ручних робіт; будову, технічні умови 

виконання і сферу застосування ручних стібків, строчок і швів, які використовуються 

при виготовленні одягу.  

В результаті виконання робіт студенти повинні знати: 

 організацію робочого місця для виконання ручних робіт; 

 інструменти і пристосування для виконання ручних робіт, їх область за-

стосування; 

 прийоми роботи з голкою і наперстком; 

 класифікацію ручних стібків, строчок; 

 будова, область застосування і технічні умови виконання ручних стібків і 

строчок; 

 вимоги до виконання ручних робіт. 

В результаті виконання робіт студенти повинні вміти: 

 організовувати робоче місце для виконання ручних робіт; 

 підбирати номер голки і ниток в залежності від виду тканини і виконуваної 

операції; 

 виконувати основні види ручних стібків і строчок. 

 

Зміст роботи 

 

1. Вивчити класифікацію, спеціальної термінологію ручних робіт, будову і технічні 

умови виконання ручних стібків, строчок і швів та ознайомиться з їх застосуванням 

при виготовленні одягу. 

2. Ознайомитися з організацією робочого місця і інструментами і пристосуван-

нями для виконання ручних робіт  

3. Виконати різноманітні строчки прямого, косого, хрестоподібного, петельного 

стібків. 

 

Методичні вказівки до виконання роботи. 

 

Незважаючи на прагнення сучасного виробництва до максимальної 

механізації та автоматизації виробничих процесів, ручні роботи і сьогодні знахо-

дять широке застосування при виготовлені швейних виробів різного асортименту. 

Якість і час їх виконання в значній мірі залежить від раціональної організації ро-

бочого місця, правильного володіння голкою, дотримання технічних умов при 

виконанні різних стібків і строчок. 
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Організація робочого місця для виконання 

 ручних робіт 

 

Під робочим місцем розуміється ділянка виробничої площі, призначена для 

певної роботи і оснащена відповідно до характеру цієї роботи. Правильна 

організація робочого місця сприяє підвищенню продуктивності праці і високій 

якості роботи. Оснащення робочого місця для ручних робіт наведено в таблиці 1.1. 

 

Таблиця 1.1 - Оснащення робочого місця 

 

Оснащення робочого місця Малюнок 

Стіл 1 з гладкою поверхнею, оснаще-

ний висувними ящиками для зберіган-

ня на- 

півфабрикатів і інструментів 

 

Світильник 2 локального освітлення 

Пересувна підставка 3 з нитками і ін- 

струментами 

Сміттєзбірник 4 

Підставка 5 для ніг (в разі відсутнос-

ті поперечини в конструкції столу) 

Гвинтовий стілець 6 з регулюванням 

висоти сидіння і зміною положення 

спинки 

 

Розміри робочих місць різні: вони залежать від виду виробів та виконуваної 

операції. Ручні роботи можуть виконуватися стоячи і сидячи. Для підвищення 

продуктивності праці і якості продукції, що випускається необхідно забезпечити 

правильну посадку робочого за столом. Відстань від очей працюючого до виробу 

має дорівнювати 25 - 35 см. Вона регулюється як при ручній, так і при машинній 

роботі опусканням або підйомом сидіння гвинтового стільця. Ноги слід тримати на 

підставці або перекладині. Необхідні для виконання ручних робіт інструменти та 

предмети догляду за робочим місцем зберігаються в висувних ящиках столу, а під 

час роботи їх розкладають на столі праворуч від робочого. 

Після закінчення роботи робоче місце слід ретельно прибрати. Всі оброблювані 

деталі, інструменти, пристосування необхідно укласти в певному порядку в ящики 

столів або в шафи. Характеристика інструментів і пристосувань для ручних робіт на-

ведена в таблиці 1.2. 
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Таблиця 1.2 - Інструменти і пристосування для ручних робіт 

 

Найменування і призначення Рисунок 

1 2 

Інстру-
менти 

1. Ручні голки повинні бути гострими, пружними, нелам- 

кими. Залежно від довжини і діаметру голки поділяють за 

номерами (1 - 12). Голки підбирають в залежності від виду 

виробу, оброблюваної тканини і виконуваної операції. До 

голок і оброблюваних тканин слід підбирати нитки відпо- 

відних номерів. 

 

 

 

 

Номер 

голки 

Діаметр, 

мм 

Довжи- 

на, мм 
Тканини 

1 0,6 35 
Легкі бавовняні, шовкові і 

вовняні 

2 0,7 30 Легкі бавовняні, шовкові і 

вовняні, а також середньої 

товщини: трико, легкі кам- 
вольні тощо 

 

3 
 

0,7 
 

40 

4 0,8 30  

Середньої товщини: трико, 

легкі камвольні і т. п. 

5 0,8 40 

6 0,9 35 

7 0,9 45 

8 1,0 40  

Товсті: драп, сукно і т. п. 9 1,0 50 

10 1,2 50 

11 1,6 75 Важкі: мішки, погони, ро- 

гожка і тощо 12 1,8 80 

2. Наперсток призначений для запобігання пальця від 

уколу при проколюванні голкою тканини. Його надягають 

на середній палець правої руки. На поверхні наперстка є 

поглиблення розташовані в шаховому порядку, які переш- 

коджають ковзанню голки. Наперсток підбирають відпо- 

відно товщині середнього пальця руки так, щоб він щіль- 

но охоплював палець. Наперстки бувають з денцем і без 

нього. При виготовленні виробів з легких тканин рекоме- 

ндують використовувати наперстки з денцем, з тканин се- 

редньої товщини і товстих - без денця. 

 

 

 

 

3. Сантиметрову стрічку застосовують для зняття розмі- 

рних ознак з фігури людини, вимірювання деталей виро- 

бу, виробу в готовому вигляді. 
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1 2 

4. Ножиці при виготовленні виробів використовують 

для розкрою тканин, підрізки деталей, обрізки кінців 

ниток. Ножиці випускаються восьми номерів. Їх під- 

бирають в залежності від виконуваної операції і обро- 

блюваної тканини 

 

 

 

 

 

 

 

 

Номер 

ножиць 
Операції 

1 
Розкрій і підрізування пальтових тканин в 

індивідуальному виробництві 

 
2 

Розкрій і підрізування костюмних вовняних 

і суконних тканин і обрізка великих дета- 

лей верхнього одягу (пальто) 

3 
Підрізка деталей з тканин середньої тов- 

щини 

4 Розкрій вовняних платтяних тканин 

5 
Підрізка деталей з легких вовняних, шов- 

кових і бавовняних тканин 

6,7 
Підрізка припусків швів, нерівностей дета- 

лей тощо 

8 Обрізка решт ниток в готовому виробі 

5. Манекен використовують для перевірки правиль- 

ності виготовлення виробів в процесі обробки і в го- 

товому вигляді. 

 
 

 

6. Кілочок застосовують для виправлення кутів борту, 

коміра, петель, різних фігурних швів і т. п. Кілочок 

може бути виготовлений з: дерева, кістки або металу і 

являє собою: круглий стрижень довжиною 100 - 120 

мм, діаметром 7 мм, з сильно загостреним кінцем. 
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Пристосування 

7. Лекала представляють собою деталі виробу, вирізані з кар- 

тону або інших матеріалів. Розрізняють лекала-еталони, робочі 

та допоміжні. 

Лекала-еталони не використовуються для окреслення контурів 

деталей на тканині. Вони служать тільки для виготовлення і пе- 

ревірки комплектів лекал, необхідних в масовому виробництві. 

По робочим лекалами окреслюють контури деталей на тканині, 

наносять контрольні надсічки для правильного з'єднання дета- 

лей виробу. Допоміжні лекала використовують в швейних це- 

хах для нанесення місця розташування виточок, кишень, пе- 

тель, ґудзиків, ліній обшивання кутів лацканів, комірів. 

 

 

8. Шпильки використовують для сколювання деталей, при пе- 

реводі ліній з однієї деталі на симетричну, при уточненні конс- 

труктивних ліній під час примірки і т. п. Довжина шпильок ста- 

новить 30 - 40 мм. Вони повинні бути тонкими, гострими, добре 

відшліфованими. 

 

 

6. Лінійки та швейні лекала в швейному виробництві застосо- 

вують при побудові креслень деталей виробів, а також при роз- 

крою і пошитті швейних виробів. 

 

 

8. Крейдою наносять лінії і знаки при розкрої, виготовленні і 

примірці швейних виробів. Для швейної промисловості крейду 

випускають різних кольорів. Щоб всі проведені лінії були тон- 

кими, край крейди слід постійно заточувати. 

Іноді замість крейди користується сухе мило, яке тонко заточе- 

не. 
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7. Різці бувають декількох видів. Тупий різець за-

стосовують для перенесення контуру деталей з па-

перу на тканину, з ткани- ни на папір, а також для 

перенесення ліній складок, виточок, рельєфів і т. п. 

Різець ведуть диском по лініях, і на тканині за- 

лишається слід у вигляді суцільної лінії. 

Зубчастий різець застосовують для перенесення 

контуру дета- лей з паперу на папір або на картон, 

з тканини на папір, а також для перенесення, ліній 

складок, виточок, кишень та ін. 

Після обведення таким різцем намічених ліній, за-

лишаються сліди у вигляді точок, розташованих: по 

контуру деталей. 

Подвійний різець застосовують в основному при 

розмноженні лекал 

 
 

 

9. У виробництві для тимчасового зберігання і пе-

реміщення де- талей крою і напівфабрикатів ви-

користовують візки і крон- штейни різних мо-

дифікацій. 

 

 

 

Репозітарій ХДАДМ



10 

 

 

 

Основні прийоми ручних робіт 

 

Якість виробу в значній мірі залежить від правильного володіння голкою. 

Заведення нитки в голку. Перш ніж відірвати нитку від котушки слід визначи-

ти її довжину. Довжина нитки для ручних робіт повинна дорівнювати подвоєній 

відстані від кисті до ліктя працюючого (максимум 80 см). Працюючий притримує 

кінець нитки у котушки великим і вказівним пальцями лівої руки, змотує нитку з ко-

тушки вздовж зігнутої руки - від кисті через лікоть і назад до великого пальця, а 

потім відриває її від котушки. 

Перед заведенням нитки в голку кінець нитки закручують між великим і 

вказівним паль- цями правої руки. Закручування кінця бавовняної нитки роблять від 

себе, а шовкової нитки, навпаки, - до себе. 

Нитку беруть в ліву руку між великим і вказівним пальцями, випускаючи кінець 

рівний 8- 10 мм. Голку тримають між великим і вказівним пальцями правої руки 

овічком в сторону нитки. Скручений кінець нитки вводять у вушко голки, лівою ру-

кою витягують нитку на 2/3 її довжини і на цьому ж кінці зав'язують вузол. 

Зав'язування вузла. Кінець нитки обводять навколо вказівного пальця лівої 

руки утво- рюючи петельку, яку притискають і трохи скручують великим пальцем 

вгору, а вказівним вниз, після чого петлю знімають з пальця і, простягаючи її між 

великим і середнім пальцями, затягують вузол. 

Прийом роботи з голкою і наперстком. Оброблюваний виріб або деталь кла-

дуть на вказівний і середній пальці лівої руки, зверху притискають великим пальцем. 

Вказівним і великим пальцями правої руки беруть голку якомога ближче до вістря 

(на 1/4 її довжини) і тримають перпендикулярно наперстку, надягнутому на середній 

палець правої руки, при цьому зігнуті суглоби середнього пальця повинні утворити 

прямокутник (рисунок 1). Бічною частиною наперстка голку проштовхують в ткани-

ну. Для утворення стібка вістря голки вводять в тканину, утворюючи близько проко-

лу зліва слабину, голку проштовхують через утворену слабину і виводять на поверх-

ню біля великого пальця лівої руки, мізинець правої руки при цьому притискає де-

таль до столу, а великий і вказівний пальці виводять голку з тканини на лицьову сто-

рону і затягують стібок. Потім процес утворення стібка повторюється. 

 

 

Рисунок 1 - Прийоми роботи з  голкою на тканині 
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Термінологія ручних робіт  

Елементи ниткових з'єднань і їх технологічні параметри наведені в ДСТУ 2162-

93 «Технологія швейного виробництва. Терміни та визначення ». 
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Елементи ниткових з'єднань і їх технологічні параметри 
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Технологія виконання ручних стібків та строчок 
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 ПОРЯДОК ВИКОНАННЯ ЗАВДАННЯ 
 

Вправи з освоєння процесу виконання ручних швів студенти виконують на 

зразках тканини відповідно до технічних умов, що розглянуті в методичних вказівках. 

Перелік швів для вправ визначається викладачем.  

 

ПИТАННЯ ДЛЯ САМОПЕРЕВІРКИ 

 

1. Як обладнують робоче місце для виконання ручних робіт? 

2. Перерахуйте інструменти і пристосування для виконання ручних робіт? 

3. Поясніть правила підбору ручних голок і ножиць? 

4. Дайте визначення поняттям стібок, строчка? 

5. Які параметри стібків і строчок? 

6. Які види ручних стібків вам відомі? 

7. Охарактеризуйте строчки прямого стібка? 

8. Охарактеризуйте строчки косого стібка? 

9. Охарактеризуйте строчки петлеподібного стібка? 

10. Охарактеризуйте строчки петельного стібка? 

11. Як визначити довжину стібка? 

12. Від чого залежить будова ручних стібків? 

13. Від чого залежить довжина і ширина стібка? 

14. У чому відмінність косого стібка від прямого? 

15. Назвіть призначення і технічні умови виконання хрестоподібних стібків? 

16. Коли краще використовувати петлеподібні стібки? 

17. Призначення і ТУ виконання петельних стібків? 
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